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ge vius vkl&ikl dbZ oLrq,¡ ns[krs gSa tSls& fdrkc] isu] isafly jcj vkfnA bu Bksl
vkdkjksa esa ;kfu f=foeh; (3D) vkdkjksa esa ge f}foeh; ¼2D½ vkÑfr;k¡ tSls f=Hkqt] prqHkZqt]
o`Ùk vkfn ns[k ldrs gSaA 3D oLrqvksa ds Qyd ¼i`"B½] fdukjs vkSj 'kh"kZ f}foeh; vk—fr;ksa ds
la;kstu ls curs gSaA vc ge f=foeh; oLrqvksa tSls& ?ku] ?kukHk ds i`"Bh; {ks=Qy vkSj
vk;ru irk djsaxsA blds fy, ge f}foeh; vk—fr;ksa o muds {ks=Qy dh vo/kkj.kk dk
mi;ksx djsaxsA

f=foeh; vkdkjksa dk fp=.k

ge f}foeh; vk—fr;ksa ¼f=Hkqt] prqHkqZt ,oa o`Ùk vkfn½ dk fp=.k lgh&lgh eki ds lkFk
dkxt ij dj ldrs gSaA

D;k f=foeh; vkdkjksa dk Hkh fp=.k dkxt ij lgh&lgh eki ds lkFk fd;k tk
ldrk gS\

?ku dk fp=.k

3D vkdkj dks cukus esa ge mlds lkeus ds Qyd ds
lkFk&lkFk ihNs ds Qydksa dks fn[kkus dk iz;kl djrs gSaA
?ku vFkok ?kukHk esa 6 Qydsa gksrh gSaA buesa 8 'kh"kZ gksrs gSaA
blesa fdukjs fdrus gksrs gSa\

 f=foeh; vkdkjksa dks f}foeh; vkÑfr esa [kksyuk

1- ?ku dk i`"Bh; {ks=Qy

pkWd dk ,d can fMCck yhft, vkSj mls fp=kuqlkj [kksfy,A

vc blesa Qyd] fdukjksa o 'kh"kksZa dh la[;k fyf[k,A D;k
blds lHkh i`"B lokZaxle fn[krs gSa\

ge ikrs gSa fd pkWd ds fMCcs esa izR;sd Qyd dk eki leku
gS vFkkZr~ izR;sd Qyd lokZaxle gksaxsA bl izdkj dk vkdkj ?ku
gksrk gSA

?ku vkSj  ?kukHk
[Cube and Cuboid]
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;fn oxkZdkj i`"B dh ,d Hkqtk dh yEckbZ a gS] rks mlds oxkZdkj i`"B dk {ks=Qy
a2 gksxkA D;k vki lHkh ì"Bksa dk {ks=Qy Kkr dj ldrs gSa\

gehn& eSa lHkh N% Qydksa dk {ks=Qy tksM+dj ?ku ds laiw.kZ i`"B dk {ks=Qy fudky
ldrk gw¡A

?ku dk laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy = a2 + a2 + a2 + a2 + a2 + a2

= 6 a2

djds ns[ksa
 1- xÙks dh ,d 'khV ysa] mlls 8 lseh- Hkqtk okyk ,d ?ku ds vkdkj dk fMCck cuk,¡]

ftldh izR;sd Hkqtk dh yEckbZ 8 lseh- gksA

 2- ?ku ds dksj dh yEckbZ 4 lseh- gSA mldk laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy fdruk xquk c<+
tk,xk] tc blds dksj dh yEckbZ 8 lseh- dj nh tk,A

2- ?kukHk

,d VwFkisLV dk fMCck yhft, vkSj vc bls fp=kuqlkj [kksfy,A

vc blesa Qydksa] fdukjksa o 'kh"kksZa dh la[;k fyf[k,\

D;k Qyd 1 o 3] 2 o 4 vkSj 5 o 6 dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ leku fn[krh gS\

geus ns[kk fd VwFkisLV ds fMCcs esa izR;sd vkeus&lkeus ds Qyd dk eki leku
gksrk gS vFkkZr~ ;gk¡ izR;sd vkeus&lkeus ds Qyd lokZaxle gksaxsA bl izdkj dk vkdkj
?kukHk gksrk gSA

?kukHk dk i`"Bh; {ks=Qy (Surface Area of Cuboid)

vius vklikl ?kukHk ds vkdkj dh dqN oLrq,¡ <w¡f<, vkSj muds fp=

viuh dkih ij [khafp,A buds 'kh"kksZa dks ukekafdr dhft,A

blesa Hkqtkvksa¼fdukjk ;k dksj½ dh la[;k fdruh gS\ dkSu&dkSu ls
Qyd vkil esa cjkcj vkSj vk;rkdkj gSa\
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lksfp, fd ?kukHk dk laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy dSls Kkr dj ldrs gSa\
tliky us dgk fd lHkh vk;rkdkj i`"Bksa ds {ks=Qy tksM+us ij ?kukHk dk
laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy Kkr dj ldrs gSaA

usgk us twrs dk fMCck ysdj mldk laiw.kZ ì"Bh;
{ks=Qy fudkyus dk iz;kl fd;kA

yEckbZ ds fy, , pkSM+kbZ ds fy, b vkSj Å¡pkbZ ds fy,
h lHkh ì"Bksa ij fy[kkA fQj lHkh ì"Bksa dks vyx&vyx
{ks=Qy fudky dj mUgsa tksM+ fn;kA ¼fp=&5½

vki Hkh mDr xfrfof/k dks viuh d{kk esa dhft,A

rks ?kukHk dk laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy = h  + b + h + b + hb +hb

       = 2 b + 2 h + 2 bh

       = 2 (b + h + bh)

djds ns[ksa

1- ?kukHk ds laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy ds lw= ls ?ku dk laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy dSls izkIr
djsaxs\

2- ;fn ?kukHk dh yEckbZ 6 ls-eh-] pkSM+kbZ 3 ls-eh- vkSj Å¡pkbZ 2 ls-eh- gks rks mldk
laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy fdruk gS\

D;k vki crk ldrs gSa fd ?kukHk ds ik'oZ ì"B dkSu&dkSu ls gSa\

?kukHk ds pkjksa fdukjksa ds i`"B ¼Åij vkSj uhps ds ì"Bksa dks NksM+dj½ ik'oZ ì"B
dgykrs gSaA

?kukHk ds ik'oZ ì"Bksa dk {ks=Qy dSls Kkr djsaxs\

vthr  & eSa lHkh ik'oZ ì"Bksa ABCD, EFGH, BFGC  vkSj AEHD dk {ks=Qy tksM+dj ?kukHk
ds ik'oZ ì"B dk {ks=Qy fudky ldrk gw¡A

eksfudk & gk¡] bl rjg ls tksM+us ij ?kukHk ds ik'oZ i`"B dk {ks=Qy = 2h + 2 hb

 = 2 h ( + b)

D;k vc vki ?ku ds ik'oZ i`"Bksa dk {ks=Qy Kkr dj ldrs gSa\

?ku ds ik'oZ ì"B dk {ks=Qy = 4 a2 ¼dkj.k crkb,½A

lkspsa ,oa ppkZ djsa

fn[kk, x, fp=ksa dh rjg viuh xf.kr dh iqLrd
jf[k, vkSj mldk laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,A
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Bksl oLrqvksa dk vk;ru

,d dk¡p dk fxykl ysa vkSj mls Åij rd ikuh ls Hkj nsaA vc mlesa 2 uhacw ds VqdM+s
MkysaA vkius D;k ns[kk\ fxykl ls dqN ikuh ckgj vk tk,xkA blls ;g irk pyrk
gS fd uhacw us fxykl ds vanj dqN txg ?ksjhA blh rjg lHkh Bksl oLrq,¡ txg ?ksjrh
gSaA ;gh oLrq dk vk;ru gksrk gSA

;fn oLrq,¡ [kks[kyh gksa vkSj muesa ;fn fdlh rjy inkFkZ
tSls& gok] ikuh dks Hkjk tk, rks og ml oLrq dk vkdkj ys ysrs
gSaA bl fLFkfr esa ml inkFkZ dk vk;ru oLrq dh /kkfjrk ;k oLrq
dh {kerk dgykrh gSA

 ?kukHk dk vk;ru (Volume of Cuboid)

D;k fdlh dejs ds vanj j[kh gqbZ vyekjh dh rqyuk esa dejs dk
vk;ru vfèkd gS\ ;k fQj vkids isafly ckWDl dk vk;ru o blds vanj j[ks isafly vkSj
feVkus okyh jcj ds vk;ru esa ls dkSu vf/kd gS\ D;k vki blesa ls fdlh Hkh oLrq dk
vk;ru eki ldrs gSa\

ge fdlh {ks= dk {ks=Qy Kkr djus ds
fy, oxZ bdkbZ dk mi;ksx djrs gSaA ;gk¡ ge Bksl
dk vk;ru Kkr djus ds fy, ?ku bdkbZ dk
mi;ksx djsaxs D;ksafd ?ku lcls vf/kd lqfo/kktud
Bksl vkdkj gSA {ks=Qy Kkr djus ds fy, ge {ks=
dks oxZ bdkb;ksa esa  foHkkftr djrs gSa] blh izdkj
fdlh Bksl dk vk;ru Kkr djus ds fy, gesa ml
Bksl dks ?ku bdkb;ksa esa foHkkftr djus dh
vko';drk gksrh gSaA

1 ?ku lseh- = 1 cm  1 cm  1 cm = 1 cm3

1 ?ku eh- = 1 m  1 m  1 m = 1 m3

?kukHk dk vk;ru = vk;rkdkj vk/kkj Qyd }kjk f?kjk {ks=  ?kukHk dh Å¡pkbZ

    = A  h  =   b  h  ?ku bdkbZ

;gk¡ A vk/kkj Qyd dk {ks=Qy vkSj h ?kukHk dh Å¡pkbZ gSA

?ku dk vk;ru (Volume of Cube)

ge tkurs gSa fd ?ku ,d fo'ks"k izdkj dk ?kukHk gksrk gS ftlesa yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj
Å¡pkbZ ds eku cjkcj gksrs gSaA vFkkZr~  = b = h = a ¼ekuk½

?ku dk vk;ru = Hkqtk  Hkqtk  Hkqtk ¾ a × a × a

nw/k ds crZu esa dVksjh dh vis{kk T;knk
nw/k Hkjk tk ldrk gSA D;k nw/k ds
crZu dh /kkfjrk
dVksjh ls T;knk
gS\

isafly ckWDl] isafly vkSj jcj ls 

T;knk txg ?ksjrk gS ;kfu isafly 

ckWDl dk vk;ru T;knk gSA 
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 = a3 ?ku bdkbZ

tgk¡ a ?ku dh Hkqtk gSA

Bksl oLrq dk vk;ru Kkr djus ds fy, ?ku bdkbZ dk mi;ksx lcls vf/kd lqfoèkk
tud gSA vk;ru esa ?ku bdkbZ dk vFkZ mlesa lfEefyr bdkbZ yEckbZ ds ?kuksa dh la[;k ls
gSA

mnkgj.k&1- ,d dejk ?kukHk ds vkdkj dk gS] ftldh yEckbZ 12 ehVj] pkSM+kbZ 8 ehVj
vkSj Å¡pkbZ 4 ehVj gSa ;fn iqrkbZ djkus dh nj 7 #i;s izfr oxZ ehVj gS] rks
dejs dh pkjksa nhokjksa vkSj Nr dh iqrkbZ djokus esa fdrus #i;s [kpZ gksaxs\

gy % eku yhft, dejs dh yEckbZ =  = 12 eh-, pkSM+kbZ = b = 8 eh- ,oa Å¡pkbZ = h = 4 eh-

dejk ?kukHk ds vkdkj dk gS] blfy,]

dejs dh pkjksa nhokjksa dk {ks=Qy = vk/kkj dk ifjeki  dejs dh Å¡pkbZ

= 2 (  + b)  h

= 2 (12 + 8)  4 = 160 oxZ ehVj

Nr dk {ks=Qy = 12  8 = 96 oxZ ehVj

 dqy {ks=Qy ftlesa iqrkbZ djokuk gS = 160 + 96 = 256 oxZ ehVj

iqrkbZ dh nj 7 #i;s izfr oxZ ehVj gS] vr% Nr lfgr dejs dh iqrkbZ djkus dk [kpZ

= dqy {ks=Qy ftlesa iqrkbZ djokuk gS  7

= 256 × 7 = 1792 #i;s

djds ns[ksa
dqN fe=ksa ds lkFk viuh d{kk dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ dks eki dj Kkr

dhft, fd&

(i) dejs dh f[kM+fd;ksa] njoktksa ds {ks=Qy NksM+dj dejs dh nhokjksa dk dqy i`"Bh;
{ks=QyA

(ii) bl dejs esa iqrkbZ djokuk gks rks dqy fdrus {ks=Qy dh iqrkbZ djkuh gksxh\

(iii) vkids 'kgj@xk¡o esa iqrkbZ dh nj fdruh gS\ ml nj ls dejs dh nhokjksa ij iqrkbZ
djkus esa fdruk [kpZ djuk iM+sxk\

mnkgj.k&2- vuoj us vius ?kj dh Nr ij ,d ?kukdkj ikuh dh Vadh ¼<Ddu lfgr½
cuokbZ] ftlds ckgjh fdukjs dh yEckbZ 1-8 ehVj gSA og blds vk/kkj ds
i`"B dks NksM+dj 'ks"k lHkh i`"Bksa ij 30 lseh- Hkqtk okyh oxkZdkj VkbZYl
yxokuk pkgrk gSA ;fn ,d ntZu VkbZYl yxokus esa 396 #i;s [kpZ gksrs gSa]
rks vuoj dks fdrus #i;s [kpZ djus iM+saxsA
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gy % pw¡fd vuoj dks ikuh dh Vadh ds ik¡p ckgjh i`"Bksa ij VkbZYl yxokuh gSa] blfy,
yxus okyh VkbZYl dh la[;k dk irk yxkus ds fy,] bu i`"Bksa dk dqy {ks=Qy Kkr djuk
iM+sxkA

?kukdkj Vadh ds cká fdukjs dh yEckbZ a = 1.8 eh- = 180 lseh-

  ?kukdkj Vadh ds ik¡p i`"Bksa dk {ks=Qy = 5 a2

   = 5  180  180 oxZ lseh-   ........... (1)

izR;sd oxkZdkj VkbZy dk {ks=Qy ¾ Hkqtk  Hkqtk

 = 30  30 oxZ lseh-   ........... (2)

 VkbZYl dh la[;k ¾ 
Vadh ds 5 i"̀Bksa dk {ks=Qy
izR;sd VkbZ  dk {ks=Qyy

5 180 180

30 30

 
  = 180

,d ntZu VkbZYl yxokus ij [kpZ = 396 #i;s

  ,d VkbZy yxokus ij [kpZ =
396

12
= 33 #i;s

blfy, 180 VkbZYl yxokus ij [kpZ = 180  33 = 5940 #i;s

mnkgj.k&3- dqN ?kukdkj VqdM+ksa (blocks) ls [ksyrs gq, fofy;e us fp=kuqlkj ,d
lajpuk cukbZA ;fn izR;sd ?ku ds fdukjs dh yEckbZ 4 lseh- gks] rks fofy;e
}kjk cuk, x, lajpuk dk vk;ru Kkr dhft,A

gy % pw¡fd izR;sd ?ku ds fdukjs dh yEckbZ a = 4 lseh-

  izR;sd ?ku dk vk;ru = a  a  a
= 4  4  4
= 64 ?ku lseh-

lajpuk esa yxs ?kuksa dh la[;k = 15

 lajpuk dk vk;ru = 64  15  = 960 ?ku lseh-

djds ns[ksa

viuh iqLrd ds fdlh vk;rkdkj i`"B dk {ks=Qy Kkr dhft,A vc iqLrd dh Å¡pkbZ
ekidj iqLrd dk vk;ru Kkr dhft,A vius Ldwy ds iqLrdky; dh vyekjh ds fdlh
[kkus (shelf) esa vkidh iqLrdksa tSlh vkdkj okyh fdruh iqLrdsa j[kh tk ldrh gSa\ D;k
vki fo|ky; esa izfrfnu lekpkj i= i<+rs gSa\ iqLrd ds LFkku ij fiNys dqN fnuksa ds
bdV~Bs fd, x, lekpkj i=ksa ds lkFk mi;qZDr xfrfof/k dj crkb, fd iqLrdky; dh
vyekjh fdrus fnuksa ds lekpkj i= ls Hkj tk;xh\
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iz'ukoyh & 15-1
1- ,d ?ku ds laiw.kZ ì"B dk {ks=Qy 1350 oxZ ehVj gS] rks bldk vk;ru Kkr dhft,\

2- ,d ?kukHk dk vk;ru 1200 ?ku lseh-  gSA bldh yEckbZ 15 lseh- vkSj pkSM+kbZ 10
lseh- gSA bldh Å¡pkbZ Kkr dhft,A

3- ,d ?kukdkj fMCcs dk laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy fdruk gksxk ;fn&

(i) izR;sd Hkqtk dks nksxquk fd;k tk,\

(ii) izR;sd Hkqtk dks rhu xquk fd;k tk,\

(iii) izR;sd Hkqtk dks n xquk fd;k tk,\

4- fiz;adk ds ?kj ds lcls cM+s dejs ds Q'kZ dk ifjeki 250 ehVj gSA bl dejs ds pkjksa
nhokjksa dh iqrkbZ 10 #i;s izfr oxZ ehVj dh nj ls djkus ij 15000 #i;s [kpZ gksrs
gSa] rks dejs dh Å¡pkbZ fdruh gS\ ¼ladsr& pkjksa nhokjksa dk {ks=Qy ¾ ik'oZi`"Bh;
{ks=Qy½

5- ,d ?kukdkj isVh ds dksj dh yEckbZ 10 lseh- gSA ,d nwljs ?kukHk ds vkdkj dh isVh
dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ] Øe'k% 12-5 lseh-] 10 lseh- vkSj 8 lseh- gSA

(i) fdl isVh dk ik'oZ i`"Bh; {ks=Qy vf/kd gS vkSj fdruk vf/kd\

(ii) fdl isVh dk laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy de gS vkSj fdruk de\

6- ,d xk¡o dh tula[;k 4000 gSA bl xk¡o esa jgus okys izR;sd O;fDr dks izfrfnu 150
yhVj ikuh dh vko';drk iM+rh gSA xk¡o esa ikuh dh ,d Vadh gS] ftldh yEckbZ]
pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ Øe'k% 20 ehVj] 15 ehVj vkSj 6 ehVj gS ;fn bl Vadh dks iwjk
Hkj fn;k tk; rks xk¡o dh fdrus fnuksa dh ikuh dh vko';drk iwjh gks tk,xh\

¼ladsr & 1 ?ku ehVj = 1000 yhVj½

7- ,d 3 ehVj xgjh vkSj 40 ehVj pkSM+h unh 2 fdeh- izfr ?kaVs dh nj ls cg jgh gSA
D;k vki Kkr dj ldrs gSa fd ,d feuV esa unh dk fdruk ikuh leqnz esa fxj jgk
gS\

8- ,d ?kukHk dk laiw.kZ ì"Bh; {ks=Qy 3328 oxZ ehVj gSA ;fn ?kukHk dh yEckbZ] pkSM+kbZ
rFkk Å¡pkbZ esa vuqikr 4 % 3 % 2 gks] rks ?kukHk dk vk;ru Kkr dhft,A

9- rhu ?ku ftuesa izR;sd dk vk;ru 125 ?ku lseh- gS] dks fdukjksa ls tksM+dj ,d ?kukHk
cuk;k x;kA bl izdkj cus ?kukHk ds laiw.kZ i`"B dk {ks=Qy Kkr dhft,A

10- ,d tyk'k; ?kukHk ds vkdkj dk gS] bldh yackbZ 20 ehVj gSA ;fn tyk'k; esa ls
18 fdyksyhVj  ikuh fudky fy;k tk; rks ikuh dk Lrj 15 lseh- uhps pyk tkrk
gSA tyk'k; dh pkSM+kbZ Kkr dhft,A

¼ladsr& 1 fdyksyhVj ¾  1 ?ku ehVj½
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11- ,d [kqys eSnku esa 10 ehVj yach ,d nhokj dk fuekZ.k fd;k tkuk gSA nhokj dh
Å¡pkbZ 4 eh- vkSj eksVkbZ 24 lseh- gSA ;fn bl nhokj dks 24 lseh-  12 lseh- 
8 lseh- foekvksa okyh bZVksa ls cuk;k tkuk gS] rks blds fy, fdruh bZaVksa dh
vko';drk gksxh\

12- 8 ehVj yack 6 ehVj pkSM+k vkSj 3 ehVj xgjk ,d ?kukHkkdkj xM~<+k [kqnokus esa 30
#i;s izfr ?ku ehVj dh nj ls gksus okyk O;; Kkr dhft,A

13- fdlh xksnke dh eki 60 ehVj  25 ehVj  10 ehVj gSA bl
xksnke esa 1-5 ehVj  1-25 ehVj  0-5 ehVj dh eki okys ydM+h
ds fdrus vf/kdre ØsV (crate) j[ks tk ldrs gSa\

14- 12 lseh- Hkqtk okys ,d Bksl ?ku dks cjkcj vk;ru okys 8 ?kuksa esa
dkVk tkrk gSA u, ?ku dh Hkqtk D;k gksxh\ lkFk gh] bu nksuksa ?kuksa
ds i`"Bh; {ks=Qy dk vuqikr Hkh Kkr dhft,A

15- eSjh vius fØlel o`{k dks ydM+h ds ,d ?kukHkkdkj ckWDl ds vanj
j[kdj jaxhu dkxt ls <duk pkgrh gSA eSjh tkuuk pkgrh gS fd
mls fdruk dkxt [kjhnuk pkfg,A ;fn mi;qZDr ckWDl dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj
Å¡pkbZ Øe'k% 80 lseh-] 40 lseh- ,oa 20 lseh- gS] rks mls 40 lseh- Hkqtk okyh
dkxt dh fdruh oxkZdkj 'khVksa dh vko';drk gksxh\

geus lh[kk
1- ?ku ,d fu;fer le "kV~Qyd Bksl vk—fr gS ftlesa 4 ik'oZ Qyd vkSj 8 'kh"kZ gSaA

2- ;fn ?ku ds fdukjs dh yackbZ 'a' gSa] rc

?ku ds laiw.kZ i`"B dk {ks=Qy ¾ 6a2

?ku ds ik'oZ ì"B dk {ks=Qy ¾ 4a2

?ku dk vk;ru ¾ a3

3- ;fn ?kukHk dh yackbZ 'l'] pkSM+kbZ 'b' vkSj Å¡pkbZ 'h' gS rc

?kukHk dk laiw.kZ i`"B dk {ks=Qy ¾ 2( )b bh lh 

?kukHk dk ik'oZ ì"B dk {ks=Qy ¾ 2h (  + b)

?kukHk dk vk;ru ¾ bh
4- Bksl oLrq,¡ ftudk vk;ru vf/kd gksrk gS os vf/kd txg ?ksjrh gSaA


